

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений
и внешней политики России

Формирование и развитие индо-тихоокеанской стратегии США

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 2 курса 266 группы
направления 41.04.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Сидоровой Анны Юрьевны

Научный руководитель
доцент,

кандидат исторических наук _____ О. К. Рыбалко

Зав. кафедрой
профессор,

доктор исторических наук _____ Ю. Г. Голуб

Саратов 2024

Введение

Актуальность темы исследования обусловлена растущей геополитической значимостью Индо-Тихоокеанского региона (ИТР), который становится центром внимания ведущих мировых держав. Интерес США к этому региону, их стратегические цели и действия имеют важное значение для мировой политики, экономики и безопасности. Соединенные Штаты твердо уверены, что доступ и влияние в ИТР являются ключом к укреплению американской безопасности и процветания. Большая часть истории двадцать первого века, скорее всего, будет написана именно в этом регионе. Привлекательность Индо-Тихоокеанского региона обуславливается следующими факторами: половина населения мира проживает именно здесь; более 60% мирового ВВП сосредоточено в регионе; темпы экономического роста по региону выше среднемировых и т.д.

Кроме того, Индо-Тихоокеанский регион представляет собой область, где сосредоточены ядерные государства – Китай, Индия, КНДР, Пакистан – и именно здесь наиболее остро стоит проблема ядерного распространения, что делает этот регион ключевым для решения многих вопросов глобальной безопасности. Морские маршруты, проходящие через этот регион, требуют особого внимания в связи с угрозами пиратства, распространения оружия массового уничтожения, нелегальной иммиграции и других традиционных и нетрадиционных угроз. США также обеспокоены растущей политической и экономической мощью Китая в мире и в ИТР в частности.

Степень научной разработанности темы. В силу высокой актуальности тема формирования и реализации индо-тихоокеанской стратегии США привлекает внимание исследователей в России и за рубежом.

Среди отечественных авторов предпосылки и процесс «возвращения» США на Тихий океан в рамках внешнеполитического курса Б. Обамы освещали Батюк

В.И.¹, Братерский М.В. и Суслов Д.В.². В своих работах они сделали вывод, что «азиатский поворот» политики США должен расцениваться как долгосрочный стратегический тренд в американском внешнеполитическом курсе.

Среди зарубежных авторов, изучавших стратегию администрации Б. Обамы, стоит выделить исследования специалиста по вопросам Азии Марка Маньина³, Ричарда Буша⁴ и Кристофера Уиллиса⁵. Маньин М. детально рассмотрел дипломатические, экономические и стратегические аспекты американской политики в Азии, уделив также внимание отношениям США и Китая, так как они играют немаловажную роль в формировании концепции.

Ричард Буш при этом больше внимания уделил именно реакции государств Азиатско-Тихоокеанского региона на проводимую США политику и изменение баланса сил.

В рамках данной работы уделяется внимание возвышению Китая в XXI в. Этот процесс также анализируется в работе Джозефа Стиглица⁶, выделившего основные этапы подъема Китайской Народной Республики.

Период президентства Д. Трампа в контексте «переформатирования» восприятия Азиатско-Тихоокеанского региона в Индо-Тихоокеанский детально

¹Батюк, В.И. Военная политика США в Азиатско-Тихоокеанском регионе при администрации Б. Обамы // Вестник Московского университета. – 2012. – №25.

²Братерский, М. В., Суслов, Д. В. Возвращение США на Тихий океан // Политика США в Азиатско-Тихоокеанском регионе. – М.: РАН. ИНИОН, 2014.

³Manyin, M. Pivot to the Pacific? The Obama Administration's "Rebalancing" Toward Asia // Congressional Research Service. – 2012. – Загл. с экрана. – Яз. англ.

⁴Bush, R.C. The Response of China's Neighbors to the U.S. "Pivot" to Asia // Brookings. 31.01.2012. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://www.brookings.edu/articles/the-response-of-chinas-neighbors-to-the-u-s-pivot-to-asia/> (дата обращения: 01.06.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.

⁵Willis C. The Obama Pivot to Asia: An Analysis of the Fundamentals // UNF Graduate Theses and Dissertations. – Florida, 2017. – Загл. с экрана. – Яз. англ.

⁶Stiglitz J.E. The Chinese Century// Vanity Fair [Электронный ресурс] : [сайт].– URL: <https://www.vanityfair.com/news/2015/01/china-worlds-largest-economy> (дата обращения: 01.06.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.

изучал Морозов Ю.В.⁷. Проанализировав официальные документы США, касающиеся политики в ИТР, автор дал оценку стратегии и выделил основные угрозы для национальных интересов Китая.

Одним из основных направлений Индо-Тихоокеанской стратегии администрации Трампа было региональное сдерживание Китая в ИТР. Частью этого сдерживания стал Четырехсторонний диалог по безопасности QUAD, который подробно анализируется в рабочей тетради РСМД за авторством Истомина И.А.⁸.

Объектом исследования выступает внешняя политика США в Индо-Тихоокеанском регионе.

Предметом исследования являются стратегические установки США в Индо-Тихоокеанском регионе от Б. Обамы до Дж. Байдена.

Цель исследования: рассмотреть особенности эволюции и реализации индо-тихоокеанской стратегии США.

Данная цель достигается решением следующих **задач:**

- проанализировать смещение фокуса внешней политики США в Азию при Б. Обаме;
- рассмотреть причины и векторы столкновения интересов США и Китая в Азии;
- изучить концепцию Индо-Тихоокеанского региона Д. Трампа;
- исследовать Индо-Тихоокеанскую стратегию Дж. Байдена.

Источниковую базу исследования составили, в основном, правительственные документы США, Индии, Китая и других государств,

⁷Морозов, Ю. В. Индо-Тихоокеанская стратегия Д. Трампа как угроза интересам Китая и России в АТР // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. – 2018. – С. 107-119.

⁸Истомин, И. А. «Ромб» как ядро американской политики в ИТР // Политика США В Индо-Тихоокеанском Регионе: Последствия для России. – М.: НП РСМД, 2019. – С. 14-20.

официальные выступления должностных лиц, соглашения и меморандумы. Их можно условно разбить на несколько групп.

Основой исследования эволюции индо-тихоокеанской стратегии США в рассматриваемый период стали официальные документы органов государственной власти США: Стратегия национальной безопасности 2017 г.⁹, в которой декларированы приоритетные направления внутренней и внешней политики США при Д. Трампе, Временное стратегическое руководство по национальной безопасности 2021 г.¹⁰, где обозначены жизненно важные интересы США, Индо-Тихоокеанская стратегия 2022 г.¹¹ Отдельно стоит выделить концепцию «Свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона»¹², в которой был впервые на стратегическом уровне официально зафиксирован термин «Индо-Тихоокеанский регион».

Совместные заявления США и стран-партнеров. Совместные выступления министров обороны стран-участниц по результатам работы AUKUS¹³. Выступление официальных лиц Австралии, США, Японии по стратегическому

⁹National Security Strategy of the United States of America. 2017. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://www.usaid.gov/document/national-security-strategy-nss-2017> (дата обращения: 05.05.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.

¹⁰Interim National Security Strategic Guidance // The White House. 03.03.2021. [Электронный ресурс] : [сайт]. URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/03/03/interim-national-security-strategic-guidance/> (дата обращения: 08.05.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.

¹¹Indo-Pacific Strategy of the United States // The White House. 11.02.2022. [Электронный ресурс] : [сайт]. URL: <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2022/02/U.S.-Indo-Pacific-Strategy.pdf> (дата обращения: 08.05.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.

¹²A Free and Open Indo-Pacific // U.S. Department of state. 04.11.2019. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://www.state.gov/wp-content/uploads/2019/11/Free-and-Open-Indo-Pacific-4Nov2019.pdf> (дата обращения: 05.05.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.

¹³AUKUS Defense Ministers' Joint Statement // U.S. Department of Defense. 08.04.2024. [Электронный ресурс] : [сайт]. URL: <https://www.defense.gov/News/Releases/Release/Article/3733790/aukus-defense-ministers-joint-statement/> (дата обращения: 12.05.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.; Joint Leaders Statement on AUKUS// The White House. 13.03.2023. [Электронный ресурс] : [сайт]. URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2023/03/13/joint-leaders-statement-on-aukus-2/> (дата обращения: 12.05.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.

диалогу¹⁴. Совместные заявления США и Индии в рамках диалога «2+2»¹⁵, Индонезии¹⁶, Южной Кореи¹⁷.

Значимые для США экономические сделки. Здесь стоит выделить договор о Транстихоокеанском партнерстве¹⁸, являвшийся главным компонентом экономического измерения политики «поворота» Б. Обамы. Сюда же можно отнести заявление Белого дома о выходе из этого торгового соглашения¹⁹, так как, вступив на должность президента США, Д. Трамп избрал новый экономический курс, предполагавший продвижение односторонних американских интересов.

Публикации СМИ, отражающие значимые в контексте темы события, происходящие в США и Индо-Тихоокеанском регионе. Ряд публикаций затрагивает тему Китая и его влияния в ИТР²⁰. В отдельных публикациях

¹⁴Australia-Japan-United States Trilateral Strategic Dialogue Joint Ministerial Statement // U.S. Department of state.05.08.2018. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://2017-2021.state.gov/australia-japan-united-states-trilateral-strategic-dialogue-joint-ministerial-statement/> (дата обращения: 05.05.2024). - Загл. с экрана. – Яз. англ.

¹⁵Joint Statement on the Inaugural U.S.-India 2+2 Ministerial Dialogue // U.S. Embassy&Consulates in India.06.09.2018. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://in.usembassy.gov/joint-statement-on-the-inaugural-u-s-india-22-ministerial-dialogue/> (дата обращения: 05.05.2024). - Загл. с экрана. – Яз. англ.

¹⁶U.S.-Indonesia Comprehensive Partnership // The White House. Office of the Press Secretary.27.06.2010. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://obamawhitehouse.archives.gov/the-press-office/us-indonesia-comprehensive-partnership> (дата обращения: 20.05.2024). - Загл. с экрана. – Яз. англ.

¹⁷United States - Korea Free Trade Agreement // Internet Archive. Wayback Machine. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: https://web.archive.org/web/20080916155738/http://ustr.gov/Trade_Agreements/Bilateral/Republic_of_Korea_FTA/Final_Text/Section_Index.html (дата обращения: 20.05.2024). - Загл. с экрана. – Яз. англ.

¹⁸Trans-Pacific partnership // Office of the United States Trade Representative [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://ustr.gov/trade-agreements/free-trade-agreements/trans-pacific-partnership/tpp-full-text> (дата обращения: 20.05.2024). - Загл. с экрана. – Яз. англ.

¹⁹The United States Officially Withdraws from the Trans-Pacific Partnership. 2017. [Электронный ресурс]. URL: <https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2017/january/US-Withdraws-From-TPP> (дата обращения: 05.05.2024) . – Загл. с экрана. – Яз. англ.

²⁰Китай призвал страны AUKUS отказаться от идеи «абсолютной англосаксонской безопасности» // ТАСС. 14.03.2023. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/17263837> (дата обращения 13.05.2024). – Загл. с экрана. – Яз. рус.; Barboza, D. China Passes Japan's Second-Largest Economy // The New York Times [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL:

анонсируются или описываются совместные действия США со странами-партнерами в регионе, нацеленные на налаживание сотрудничества²¹.

Хронологические рамки исследования. Нижняя граница исследования приходится на 2008 г. и начало работы администрации Б. Обамы. Однако в рамках исследования рассматриваются также события, выходящие за пределы нижней границы для ознакомления с развитием политики Китая в конце XX – начале XXI вв. Верхняя граница исследования обозначена 2024 г.

Методы исследования. При написании квалификационной работы были использованы различные общенаучные методы: анализ нормативно-правовой документации, сравнение источников и синтез выводов по результатам изучения. Исследование построено по проблемно-хронологическому принципу, с использованием также метода сравнительного анализа.

Научная новизна магистерской работы. Изучение формирования и развития индо-тихоокеанской стратегии США позволит понять и проанализировать их роль, интересы и влияние в этом ключевом регионе, а также предсказать дальнейшее развитие событий и возможные последствия для международных отношений.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы при изучении

<https://www.nytimes.com/2010/08/16/business/global/16yuan.html?pagewanted=all> (дата обращения: 01.06.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.; What is China's military strength? // The Indian Express [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://indianexpress.com/article/what-is/what-is-chinas-military-strength-4748691/> (дата обращения: 01.06.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.

²¹Whitlock, C. U.S., Australia announce deeper military ties amid Pentagon pivot to SE Asia // The Washington Post [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: https://www.washingtonpost.com/world/national-security/us-to-expand-ties-with-australia-as-it-aims-to-shift-forces-closer-to-se-asia/2012/03/19/gIQAPSXlcS_story.html (дата обращения: 20.05.2024). – Загл. с экрана. - Яз. англ.; U.S., Vietnam ready for naval training in South China Sea // The Seattle Times. 10.08.2010. – [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://www.seattletimes.com/nation-world/us-vietnam-ready-for-naval-training-in-south-china-sea/> (дата обращения: 20.05.2024). – Загл. с экрана. – Яз. англ.; Goldenberg, S. US and India to announce joint climate change action during Obama visit // The Guardian. 15.12.2014. – [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://www.theguardian.com/environment/2014/dec/15/us-india-joint-climate-change-action> (дата обращения: 20.05.2024). - Загл. с экрана. – Яз. англ.

последующих индо-тихоокеанских стратегий США, выявлении тенденции их развития, составления прогнозов и сценариев.

Структура работы. Магистерская работа состоит из введения, двух глав, каждая из которых включает в себя два параграфа, заключения, списка использованных источников и литературы.

Основное содержание работы

В Главе 1 «Азиатский фокус внешней политики США с 2008 по 2016 гг.» исследуется внешнеполитический курс администрации Б. Обамы и ее «поворот в Азию». Рассмотрены основные факторы, подтолкнувшие Америку акцентировать свое внимание на Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР). Для достижения целей политики «поворота» администрация Обамы внедрила многоаспектную стратегию, которая включала три компонента: дипломатию, экономику и безопасность. Политика «поворота» была разработана с целью использования всех имеющихся в распоряжении Соединенных Штатов внешнеполитических инструментов для углубления отношений, влияния и вовлеченности в Азиатско-Тихоокеанском регионе таким образом, чтобы это в конечном итоге принесло пользу США.

Отдельное внимание в главе уделено столкновению интересов США и Китая в Азии. По мере того как Китай становился все более уверенным на международной арене, США все больше разворачивались от сотрудничества к соперничеству с ним. Политика «поворота» Б. Обамы стала первым скоординированным ответом Вашингтона на рост влияния Пекина. Это мгновенно встревожило нового председателя КНР Си Цзиньпина и его сторонников, которые предложили «новый тип отношений великой державы» с США. Предполагалось, что этот тип должен способствовать сотрудничеству и помочь избежать конфликтов. Однако наряду с этим Китай начал форсировать процесс «обновления китайской нации», запустив в действие предложенную председателем Си масштабную и разнонаправленную Инициативу «Один пояс, один путь»²². Это произошло примерно в то же время, когда Китай неоспоримо стал «державой моря и суши». Пекин также активизировал свою стратегию «мягкой силы», которая

²²Tien-sze Fang. China's foreign policy transformation and its implications for the Indo-Pacific // Indo-Pacific. Strategies Navigating Geopolitics at the Dawn of a New Age. – London : Routledge, 2021. – С. 121-139. – Загл. сэкрана. – Яз. англ.

часто интерпретируется как токсичная стратегия «острой силы» в Вашингтоне и вызывала опасения среди азиатских соседей Китая.

Глава 2 «Современная американская стратегия в Индо-Тихоокеанском регионе» отражает развитие концепций индо-тихоокеанского региона от Д. Трампа до нынешнего президента Дж. Байдена. С приходом Дональда Трампа в Белый дом политика США в Азиатско-Тихоокеанском регионе претерпела изменения. Еще в ходе своей предвыборной кампании и сразу после победы Д. Трамп выступал с резкой критикой предыдущих администраций, обвиняя их в ошибках, которые привели к резкому усилению Китая и потере позиций самих США. В 2019 г. госдепартамент США обнародовал новую стратегию «Свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона»²³, в которой была зафиксирована замена термина «Азиатско-Тихоокеанский регион» на «Индо-Тихоокеанский регион».

Администрация Дж. Байдена, придя к власти в 2021 г., разработала и опубликовала «Индо-Тихоокеанскую стратегию», в которой в очередной раз была подтверждена принадлежность США к ИТР²⁴. В документе было заявлено, что этот регион является критически важным для безопасности и процветания США, поскольку в нем проживает более половины населения Земли, более двух третей мировой экономики и расположены семь стран с значительным военным потенциалом, а также расположен крупнейший американский военный контингент за пределами страны. Также в Стратегии было отмечено, что в условиях быстро меняющейся обстановки в Индо-Тихоокеанском регионе американские интересы могут быть обеспечены только через наращивание присутствия США и их союзников и партнеров. Закреплено стремление усилить американские позиции в

²³ A Free and Open Indo-Pacific // U.S. Department of state. 04.11.2019. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://www.state.gov/wp-content/uploads/2019/11/Free-and-Open-Indo-Pacific-4Nov2019.pdf> (дата обращения: 05.05.2024). - Загл. с экрана. – Яз. англ.

²⁴ Indo-Pacific Strategy of the United States // The White House. 11.02.2022. [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2022/02/U.S.-Indo-Pacific-Strategy.pdf> (дата обращения: 08.05.2024). –Загл. с экрана. – Яз. англ.

регионе от Северо-Восточной и Юго-Восточной Азии до Южной Азии и Океании, включая тихоокеанские островные государства.

Заключение

Индо-Тихоокеанская стратегия стала популярным направлением во внешней политике США за последние десятилетия. Б. Обаму, внедрившего термин «поворот в Азию», регион привлекал своей политической стабильностью и экономическим ростом. Администрация Обамы разработала стратегию для достижения целей «поворота». В результате работы США уплотнили работу с АСЕАН и присоединились к Восточноазиатскому саммиту. В сфере экономики Вашингтон добился формирования Транстихоокеанского партнерства, которое стало одним из столпов азиатской политики США при Обаме.

США наладили и развили политический диалог с большинством стран региона, при этом обнаружив и новые серьезные угрозы в области безопасности. К таким угрозам можно отнести быстро растущую политическую и экономическую мощь Китая. Если сначала Соединенные Штаты были настроены оптимистично и пытались интегрировать Китай в свою политику, то уже в 2016 г. Барак Обама заявил, что КНР стремится подрвать влияние США в регионе, продвигая свою экономическую повестку. Пекин же крайне осторожно отнесся к проводимой США политике, видя в ней угрозу для себя.

В период президентства Д. Трампа «Азиатско-Тихоокеанский регион» официально переименовали в «Индо-Тихоокеанский», так как США намеревались активно привлекать Индию к участию в ИТР в качестве противовеса Китаю. Приняв концепцию «Свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона», Д. Трамп подтолкнул начало новой эры соперничества между США и Китаем, начавшейся с открытой торговой войны между двумя государствами. Политика США в ИТР в скором времени вышла за рамки торгово-экономических отношений. С подачи Японии произошло возрождение формата QUAD, нацеленного на регулярную политическую координацию стран-участниц. На этом фоне взаимное стратегическое доверие между США и Китаем было окончательно исчерпано, прервались контакты между министерствами обороны обеих стран.

Это сказалось и на государствах Индо-Тихоокеанского региона, которые впервые за долгое время оказались на стратегическом распутье, вынужденные делать выбор одной из сторон.

Джо Байден, вступив на должность президента в 2021 г., продолжил этот курс, приняв свою «Индо-Тихоокеанскую стратегию», которая очевидно подчеркнула важность, придаваемую Соединенными Штатами перестройке геополитического порядка в Азии. Стратегия направлена на укрепление доминирующего положения США в Индо-Тихоокеанском регионе и предотвращение появления в нем любого центра силы, способного бросить вызов гегемонии Соединенных Штатов. В рамках реализации стратегии США сосредоточили свое внимание в каждой части региона, включая Юго-Восточную Азию, Южную Азию и даже островные страны Тихого океана.

Администрация Байдена углубила отношения со своими союзниками в ИТР – Австралией, Японией, Южной Кореей, Филиппинами и Таиландом. В рамках ИТС администрация попыталась развить упомянутый формат QUAD, хотя в преддверие выборов президента США в ноябре 2024 г. встречи лидеров прекратились. Важным шагом в военно-политической сфере также стало создание нового альянса Австралии, Великобритании и США – AUKUS.

В завершение нужно отметить, что Индо-Тихоокеанский регион, воспринимаемый как ключевой в плане реализации американских устремлений к геополитическому доминированию, однозначно продолжит занимать ведущее место во внешнеполитической стратегии США.